
 

 

 

COMMISSIONE PER IL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 

VERBALE N.1 

In data 19 del mese di settembre dell’anno 2022 alle ore 17:00 si è riunita la commissione che sovrintende al 
Consiglio comunale dei ragazzi convocata con la presenza dei Docenti dalle ore 17:00 alle ore 18:30 presso i 
locali della scuola Secondaria di Favria. 

Presenti i docenti: BOMBARDA Monica, CORAZZA Antonella, GIACOBBE Alberto, PAGLIERO Katia 

Funge da segretario verbalizzante il Prof. Alberto Giacobbe.  

Dichiarata aperta la seduta, si discute il seguente ordine del giorno: 

1. DISCUSSIONE SUI TEMPI E SULLE MODALITÀ DI ADESIONE AL PROGETTO 
REGIONALE “RAGAZZI E RAGAZZE SPAZIO ALLA GENTILEZZA” 

La Commissione, dopo aver seguito la presentazione del progetto regionale “Ragazzi e ragazze spazio alla 
gentilezza” svolta dal prof. Nardi in una conferenza online tenutasi alle ore 21.00 del 12 settembre scorso, 
ritiene opportuno che il C.C.R. vi aderisca e prenda parte alle connesse iniziative che si attueranno entro il 
termine del prossimo dicembre: la finalità ultima del progetto, ossia l’elaborazione e l’attiva promozione di 
pratiche di gentilezza, sarà perseguita non soltanto mediante le normali sessioni di lavoro del C.C.R., ma 
anche attraverso la partecipazione a speciali momenti di confronto e di condivisione con i membri di altri 
C.C.R. piemontesi. 
Il primo di questi momenti consisterà nell’intervenire in una diretta radiofonica dell’emittente Spazio Rete 
Ivrea al fine di presentare e far conoscere l’attività del nostro Consiglio: per l’occasione i ragazzi delle classi 
terze vestiranno i panni del presentatore e intervisteranno gli altri membri sulla storia del C.C.R di Favria, 
sulle sue esperienze passate e sulle sue prospettive per il futuro. Operatori dell’emittente ci raggiungeranno a 
Favria per la trasmissione che si svolgerà nel pomeriggio di una data non ancora stabilita, ma probabilmente 
compresa nella seconda settimana di novembre.  
Nella mattina del 5 novembre, a Pavone, sarà registrato un video-documentario a cui contribuiranno le 
delegazioni, composte da un ragazzo e da un tutor, di tutti i C.C.R. piemontesi aderenti al progetto: per il 
nostro interverranno il sindaco o il suo vice accompagnati dalla maestra Pagliero e riproporranno 
sostanzialmente i contenuti già confezionati per la trasmissione radiofonica.  
Il 19 novembre si svolgerà invece un incontro rivolto ai tutores in preparazione dell’appuntamento 
successivo (cfr. sotto). 
Il 25 novembre, infine, le delegazioni di tutti i C.C.R. piemontesi aderenti al progetto si recheranno a Torino 
nel palazzo della Regione per una mattina di condivisione del lavoro svolto e di riflessione sul tema della 
violenza contro le donne; la giornata costituirà per ogni C.C.R. l’occasione di registrarsi nell’albo regionale 
dei Consigli comunali dei ragazzi. Ogni rappresentanza deve comporsi al massimo di quattro persone, due 
ragazzi accompagnati eventualmente da un tutor e da un genitore: entro tali limiti i trasporti sono garantiti 
dall’organizzazione. 
 
2. INCONTRO CON IL PROF. NARDI 
 
La Commissione, acquisita notizia della disponibilità del prof. Nardi, referente del progetto regionale 
“Ragazzi e ragazze spazio alla gentilezza, di incontrare i ragazzi del C.C.R. al fine di illustrare loro viva voce 



le finalità e gli appuntamenti afferenti a quello, concorda di approfittare di tale possibilità: si stabilisce 
pertanto che l’incontro avvenga martedì 11 ottobre alle ore 16:15.  
3. DEFINIZIONE INDIRIZZO DELLE ATTIVITÀ DEL C.C.R. 

La Commissione discute alcune proposte circa l’indirizzo generale delle attività a cui il Consiglio sarà 
chiamato ad attendere durante l’anno: oltre alla partecipazione alle iniziative afferenti al progetto di cui al 
punto precedente ed agli appuntamenti istituzionali a cui già in passato il Consiglio ha fornito il proprio 
attivo contributo, si concorda sull’opportunità di proporre ai ragazzi il tema della “scuola green”. Il 
Consiglio sarà pertanto invitato sia a riflettere sui concetti di sostenibilità ambientale  e di risparmio 
energetico sia a proporre ai compagni atteggiamenti e comportamenti volti a dar loro concreta applicazione 
nell’ambito della quotidianità.  

4. CONVOCAZIONE DELLA PRIMA RIUNIONE DEL C.C.R. 

La prima sessione del Consiglio è convocata mercoledì 5 ottobre alle ore 11.15 con il seguente ordine del 
giorno: insediamento del C.C.R. a.s. 2022-2023; presentazione del progetto “Ragazzi e ragazze spazio alla 
gentilezza”; varie ed eventuali.  

5. STESURA DEL PROGETTO 

La Commissione, data lettura della bozza di progetto redatta dalla prof.ssa Corazza per l’anno scolastico 
corrente, l’approva. 

 

Alle ore 18:30, terminata la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta. 

Il verbale è redatto seduta stante dal segretario. 

IL SEGRETARIO                              

Prof. Alberto Giacobbe                                                                               

                              


